
2023-2024学年河北省承德市宽城县八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共22小题，共44分。
[bookmark: 104104e5-85ae-48f3-bd1a-dfd06fe02c4a]1.[image: ]如图所示，小明用绳拉木箱，木箱受到拉力的作用，此力的施力物体是(    )
A. 绳        B. 小明
C. 地球       D. 木箱
[bookmark: 8e577ec1-f0a3-4258-be93-c106a41540da]2.[image: ]如图所示，人坐在小船上，在用力向前推另一艘小船时，人和自己坐的小船却向后移动。由上述现象，不能得出的结论是(    )
A. 物体间力的作用是相互的	B. 施力物体同时又是受力物体
C. 力能改变物体的运动状态	D. 力的作用效果与力的作用点有关
[bookmark: 021a2949-bcc1-407a-a3c7-bc949ff77c30]3.甲、乙两个同学各用200N的力沿相反的方向拉测力计，则测力计的示数为(    )
A. 100N	B. 200 N	C. 0 N	D. 400 N
[bookmark: 8b93ebbb-440a-40f0-abe9-0ba67f153b91]4.如图所示运动场景中，力的作用效果与其他三项不同的是(    )
A. [image: ]踢飞足球            B. [image: ]压弯跳板
C. [image: ]拉开弓箭                D. [image: ]蹦床凹陷
[bookmark: ca837df8-88f6-4fbf-a26a-cbaa750e2e43]5.下列关于力的说法正确的是(    )
A. 成语“孤掌难鸣”说明一个物体一定不会产生力的作用
B. 《墨子》：“以卵投石，尽天下之卵，不可毁也。”说明只有鸡蛋受到力的作用，而石头不受力
C. 力只能发生在相互接触的物体之间
D. “风吹草低见牛羊”，风对草的力改变了草的运动状态
[bookmark: 75a29f06-4940-4313-941b-c93fb2026a8d]6.2020年7月2日是全国低碳日，骑车出行是“低碳生活”倡导方式之一。自行车上各部件，属于减小有害摩擦的是(    )
A. [image: ]滚圆坚硬的钢珠	B. [image: ]花纹规则的轮胎
C. [image: ]粗糙柔软的把手	D. [image: ]凸凹不平的脚踏板
[bookmark: 0667881f-ae4f-411c-91a7-474eb45a8c21]7.如图所示的情景中，关于惯性的说法正确的是(    )
[image: ]
A. 甲：纸飞机离开手后，还会继续飞行，是因为纸飞机受到了惯性
B. 乙：锤头松了，撞击锤柄下端纸头便丢紧在锤柄上，是由于铺头具有惯性
C. 丙：驾驶员和乘客都系安全带是为了减小惯性
D. 丁：跳远运动员助跑后起跳，是为了增大惯性
[bookmark: 0f5e0be6-eaa9-4ceb-a243-d3d9704f0c6b]8.如图所示，用一根细线拴一块橡皮甩起来，让橡皮绕手做匀速圆周运动，则橡皮(    )
	[image: ]


A. 受力平衡	B. 重力的大小不变
C. 说明力是维持运动状态的原因	D. 所受的拉力一定等于它的重力
[bookmark: 69c3227e-b4e9-4b97-acec-3cfe9257878a]9.小明用水平推力推静止在水平地面上的箱子，但箱子却没有运动。下列说法正确的是(    )
A. 箱子没有运动，此时箱子所受推力小于箱子所受摩擦力
B. 箱子所受重力和地面对箱子的支持力是一对相互作用力
C. 地面对箱子的支持力和箱子对地面的压力是一对平衡力
D. 箱子此时受到的是平衡力
[bookmark: 61fcc944-103a-4243-96f6-38dd5b3b50c1]10.[image: ]如图所示，一空茶壶静止在水平桌面上，下列说法不正确的是(    )
A. 茶壶所受重力的施力物体是地球
B. 茶壶对地面的压力就是茶壶所受的重力
C. 倒入水后，茶壶对桌面的压强增大
D. 茶壶利用了连通器的原理
[bookmark: b20d5427-6c66-402b-a606-9bcd10c2bde1]11.如图甲、乙、丙所示，小明同学利用砝码、小桌、海绵等实验器材，做探究“压力的作用效果与哪些因素有关”的实验。请仔细观察并回答下列问题不正确的是(    )
[image: ]
A. 该实验是通过海绵的凹 陷程度来显示压力的作用效果
B. 要探究压力的作用效果与受力面积的关系，可以选用乙 丙两次实验
C. 由甲、乙两图实验现象可得出结论：压力越大，压力的作用效果越明显
D. 由甲、丙两图不能得到探究结论，也不能比较出小桌的压力作用效果
[bookmark: 3f72c7de-39a3-40c7-93da-80ead4fe39f7]12.[image: ]如图所示，两个容器中装有质量相等的同种液体，液体对容器底的压力分别为和，液体对容器底的压强分别为和，以下正确的是(    )
A. B. 
C. D. 
[bookmark: 5f09187b-4ccc-4496-9801-7499cfd2fb1d]13.如图所示的四个事例中，为了增大压强的是(    )
A. [image: ]铁轨下面铺放枕木  B. [image: ]推土机用宽大履带支撑
C. [image: ]盲道上有凸起的圆点D. [image: ]眼镜架上有鼻托
[bookmark: d071099f-6404-483a-b274-9a3dd9783adf]14.如图所示情境中，没有利用大气压强的是(    )
A. [image: ]用吸管喝饮料   B. [image: ]塑料吸盘固定在光滑墙上
C. [image: ]悬空塑料管中水不会流出  D. [image: ]反水管里的“水封”隔绝臭气
[bookmark: e002966b-7f86-44c0-94e1-a57095ed8e64]15.[image: ]一个空的塑料药瓶，瓶口扎上橡皮膜，竖直地浸入水中，一次瓶口朝上，一次瓶口朝下，两次瓶子在水里的位置相同，如图所示。下列说法正确的是(    )
[bookmark: 92e8f98b-4d19-4c60-8263-ef69e1b7189b]A. 两次橡皮膜均向外凸起
B. 瓶口朝上时橡皮膜向内凹筋，瓶口朝下时橡皮膜向外凸起
C. 两次橡皮膜均向内凹陷，且凹陷程度相同
D. 两次橡皮膜均向内凹陷，但凹陷程度不同
16.如图所示现象中，不能用流体压强与流速的关系来解释的是(    )
[image: ]
A. 甲：飞机的机翼设计成流线型	B. 乙：口吹硬币跳跃太块
C. 丙：拦河大坝“上窄下宽”	D. 丁：向两张纸中间吹气，纸张向中间靠拢
[bookmark: 9199b61a-39dc-409f-93a4-036453567b5d]17.[image: ]将剥皮前和剥皮后的同一个桔子分别放入两个装水的容器中，桔子静止时如图所示。下列分析正确的是(    )
A. 剥皮前后桔子受到的浮力一样大	B. 剥皮后的枯子受到的浮力大
C. 剥皮前的桔子排开水的重力大	D. 剥皮后的桔子所受浮力大于它的重力
[bookmark: c98e0225-e383-4dbd-9c0f-79c70d3a4c10]18.如图所示的实例中，人对物体做功的是(    )
[image: ]
A. 甲：小车在推力作用下前进一段距离	B. 乙：提着滑板在水平路面上前行
C. 丙：用力搬石块没有搬起	D. 丁：举着杠铃在空中静止
[bookmark: 013572e6-7fe9-4a46-9834-2c3906ee8cc4]19.[image: ]宽城天门山景区风景怡人，溪流景观展现自然山水之美；玻璃吊桥和玻璃栈道步步惊心；空中缆车、悬崖千扣人心弦。其中空中索道缆车载着游客匀速上山时，它具有的(    )
A. 动能增加，重力势能增加，机械能增加
B. 动能减小，重力势能增加，机械能不变
C. 动能不变，重力势能减小，机械能不变
D. 动能不变，重力势能增加，机械能增加
[bookmark: b4342494-94da-4fbf-b3cc-59f8a496dbc9]20.踢足球是很多学生喜欢的体育活动之一。下列说法中不正确的是(    )
A. 足球离开运动员后还能在空中飞行，是因为足球具有惯性
B. 守门员抱住了飞向球门的球，说明力可以改变物体的运动状态
C. 运动员踢球时脚会有疼痛的感觉，是因为球对脚的力大于脚对球的力
D. 滚动的足球最终会停下来，是因为受到了阻力的作用
[bookmark: a7401c07-7532-4581-9b76-74228874fb4b]21.[image: ]用图所示滑轮组匀速提升重为270N的物体时，绳子自由端的拉力100N，物体在5s内上升1m，忽略绳重和摩擦，下列说法不正确的是(    )
A. 绳子自由端移动的速度为
B. 滑轮组做的有用功为1000J
C. 拉力F的功率为60W
D. 滑轮组的机械效率为
[bookmark: 6eca2ebf-2e33-4291-aaa3-f940d6d57269]22.[image: ]如图所示，将一支简易密度计分别放入盛有不同液体的甲、乙两个相同的烧杯中，静止时两液面相平，以下判断正确的是(    )
A. 密度计在甲、乙两个烧杯中所受浮力相等
B. 密度计在乙烧杯中排开液体的质量较大
C. 甲烧杯中液体的密度小于乙烧杯中液体的密度
D. 甲烧杯底部受到的液体压力等于乙烧杯底部受到的液体压力
二、填空题：本大题共5小题，共16分。
[bookmark: bb24f6ab-7740-4441-8ff6-79e0d912f708]23.[image: ]如图是手握瓶子在空中静止不动时的情景。手对瓶子的摩擦力和瓶子的重力______选填“是”或“不是”一对平衡力；向瓶中加水后仍在空中静止，则瓶子受到的摩擦力将______选填“变大”、“变小”或”不变”；用力捏瓶壁，瓶子会变扁，说明______；松开手，瓶子将向下做______选填“匀速运动”或“加速运动”。
[bookmark: be1ae98f-6bb4-4329-b830-acd051ad921d]24.[image: ]近年来电动平衡车深受年轻人喜爱，已悄然成为生活中一种新的交通时尚，如图所示。平衡车的踏板上都刻有花纹，目的是______。平衡车的轮子比较宽大，是通过增大______来减小对地面的______；当人驾驶该车在水平路面匀速前进时，以平衡车为参照物，人是______选填“静止”或“运动”的；如果突然刹车，由于惯性身体会向______选填“前”或“后”倾倒，容易发生危险。
[bookmark: f29f5505-2d58-4254-9ac4-6b698a63a3e1]25.[image: ]如图所示，跳伞运动员在空中匀速直线下降，在此过程中运动员和伞的动能______选填“增大”、“减小”或“不变”，重力势能______选填“增大”、“减小”或“不变”。
[bookmark: 94183d7d-4076-4624-9110-a7fa1082d4b5]26.《天工开物》里记载了一种捣谷用的舂ō，如图，O为支点，为阻力由锤头重力产生，阻力方向是______的，此时舂属于______杠杆。
	[image: ]


[bookmark: 835019dd-1434-4479-8e6a-1dcb1b8e15c4]27.[image: ]如图所示，一个圆柱形容器置于水平桌面上，内盛有适量的水，质量为2kg的长方形木块漂浮在水面且有的体积露出水面，容器内水的深度为。此时水对容器底部的压强为______ Pa，木块受到的浮力为______ N，木块的密度为______。取
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: b3bd35db-93fa-48cb-ad4c-014f057c3588]28.[image: ]一根绳子系着一个小球在竖直平面内摆动。请你作出小球摆动到右边最高点时，小球所受绳子拉力F与重力G的示意图。


[bookmark: c7626fb8-2dbd-4716-be6f-a079ee0085c5]29.如图甲所示的水龙头的手柄可简化为图乙所示的杠杆OA，其中O为支点，为关水龙头时手柄受到的阻力，请作出的力臂以及最小动力的示意图。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: ff5584aa-b422-45e9-b5bf-ed7c5b3579db]30.为探究“影响摩擦力的大小的因素”，小明利用木板、毛巾、木块、砝码和弹簧测力计做了如图所示的实验。
[image: ]

为了准确测量木块受到的滑动摩擦力，根据______知识可知，要用弹簧测力计沿水平方向拉动木块做______运动，此时滑动摩擦力与拉力大小相等。
比较图中甲、丙实验，可以得到的实验结论是______；如图所示三个实例中，______填选项字母是此结论的应用。
[image: ]
要探究滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度的关系，需要图中______两个探究过程。
小明在实验中发现较难保持木块匀速运动，导致弹簧测力计示数不稳定。于是他对实验进行了改进，如图丁所示，固定弹簧测力计，拉动长木板进行实验。拉出木板的过程中，______选填“必须”或“不必”匀速拉动木板，木块所受的摩擦力方向______选填“水平向左”或“水平向右”。
[bookmark: ed788c15-4c09-4877-ad39-6393f7548099]31.小明做“探究杠杆的平衡条件”实验。
[image: ]
轻质杠杆静止时如图甲所示，此时杠杆______选填“是”或“不是”处于平衡状态。为便于测量力臂，应调节杠杆使其在______位置平衡，小明下一步的操作应该将图甲杠杆右边的平衡螺母向______选填“左”或“右”调节。
小明多次实验并记录数据如表所示，分析数据得出杠杆的平衡条件：______写公式。
	实验次数
	动力
	动力臂
	阻力
	阻力臂

	1
	1
	8
	2
	4

	2
	2
	3
	1
	6

	3
	4
	3
	3
	4


第3次实验所挂钩码的个数和位置如图乙所示，将两侧所挂的钩码同时向支点O靠近一格，杠杆会______选填“左侧下降”、“右侧下降”或“仍水平平衡”。
如图丙所示，用弹簧测力计在A处竖直向上拉，使杠杆在水平位置平衡，在测力计逐渐向左倾斜到虚线位置的过程中，保持杠杆在水平位置平衡，则测力计的示数将______选填“变大”“变小”或“不变”。
如图丁所示，在实验中将弹簧测力计的拉环挂在杠杆右端，用力向下拉挂钩，读出弹簧测力计的示数。进行多次实验发现都不能满足杠杆平衡条件，原因是弹簧测力计自重的影响会导致所测的拉力______选填“偏大”或“偏小”。
在实验中，多次改变力和力臂的大小主要是为了______。
A.减小摩擦
B.使每组数据更准确
C.多次测量取平均值减小误差获取多组实验数据归纳出物理规律
[bookmark: 59ba41a1-bf84-4a54-8efb-82ede7511d17]32.小明在“探究浮力的大小跟哪些因素有关”的实验中，提出如下猜想：
猜想1：浮力的大小可能与液体的密度有关；
猜想2：浮力的大小可能与物体的重力有关；
猜想3：浮力的大小可能与排开液体的体积有关。
[image: ]
如图1所示，用手把饮料罐按入水中，饮料罐浸入水中越深，手会感到越吃力，这个事实可以支持上述猜想中的______选填序号。
观察图2中A图，可知物体所受的重力大小为______ N。
观察图2中D图，此时物体所受的浮力大小为______ N。
通过观察图2中B、E两图，得出了“浮力的大小与液体密度有关”的结论，你认为这样得出结论是否合理：______选填“是”或“否”，理由是______。
比较图2中B、C两次实验的数据，可以得出的实验结论是______。
下列选项中，能正确反映物体所受浮力和物体没在水中后下表面到水面距离h关系的图像是______填序号。
[image: ]
五、计算题：本大题共2小题，共14分。
[bookmark: 98e2769b-1026-4f0a-9b07-e55d68206b66]33.[image: ]如图所示，把质量为50kg的物体沿斜面向上匀速推动，在5s的时间内物体沿斜面移动的距离为3m，上升的高度为，沿斜面向上的推力F为300N，求：取
克服重力做的功；
推力做的功；
推力做功的功率。
[bookmark: c80f6980-6478-40c0-9259-90692b77af6b]34.[image: ]滑旱冰是青少年喜欢的一项运动，如图所示，小兵质量为34kg，所穿的四轮直排旱冰鞋每只质量为3kg，鞋底每个轮子与地面接触面积为每只鞋有四个轮子，g取求：
小兵穿着旱冰鞋的总重力；
小兵单脚滑行时对地面的压强；
小兵在练习时，想冲上一个斜坡，请从能量角度分析他该怎样做，为什么不计斜坡阻力？




答案和解析

1.【答案】A 
【解析】解：小华用绳拉车将沙子运到前方，车子受到拉力，此力的施力物体是绳。
故BCD错误，A正确；
故选：A。
力是物体对物体的作用，发生力的作用时，至少要有两个物体；其中受到力的作用的物体叫受力物体；对别的物体施加了力的物体叫施力物体。
深入理解力的概念是解答此题的关键。
2.【答案】D 
【解析】解：
A、用力向前推另一艘小船时，人和自己坐的小船却向后移动，说明物体间力的作用是相互的，故A正确；
B、物体间力的作用是相互的，物体对另一个物体施加了力的同时，也受到另一个物体的力的作用，施力物体同时又是受力物体，故B正确；
C、用力向前推另一艘小船时，小船向前运动，说明力能改变物体的运动状态，故C正确；
D、人坐在小船上，在用力向前推另一艘小船时，人和自己坐的小船却向后移动，不能说明力的作用效果与作用点有关，故D错误。
故选：D。
力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的，一个物体对另一个物体施加了力的同时，也受到另一个物体的力的作用；
力的作用效果有两个：①力可以改变物体的形状即使物体发生形变，②力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
深入理解力的概念、力的作用的相互性以及力的作用效果，是解答此题的关键。
3.【答案】B 
【解析】解：弹簧测力计指示的力为：在平衡状态静止或匀速直线运动下一端的拉力数值；
两位同学沿相反方向拉弹簧测力计，各用200N的拉力，弹簧测力计示数应为200N。
故选：B。
弹簧测力计使用时，吊环端拉力与挂钩端拉力大小相等，方向相反，不显示合力，也不显示二力之和。弹簧测力计的读数为钩子上的受力的大小。
平时使用弹簧测力计，吊环端的拉力是显示不出来的，换个角度，给出吊环端拉力的大小，出错的几率就明显增大，所以平时学习要经常换换角度，做到一题多解、举一反三，要知其然，更要知其所以然，达到融会贯通的程度。
4.【答案】A 
【解析】解：A、踢飞的足球，其的速度大小和方向都发生改变，说明力可以改变物体的运动状态；
B、跳板被压弯，跳板的形状发生变化，说明力可以改变物体的形状；
C、弓被拉开，弓的形状发生变化，说明力可以改变物体的形状；
D、蹦床凹陷，蹦床的形状发生变化，说明力可以改变物体的形状；
由此可知，A是力改变了物体的运动状态，BCD都是力改变了物体的形状。
故选：A。
力的作用效果：力可以改变物体的形状、力可以改变物体的运动状态；物体运动状态的改变包括：速度大小的改变和运动方向的改变。
解决本题的关键是掌握力的作用效果：力可以改变物体的形状、力可以改变物体的运动状态。
5.【答案】A 
【解析】解：
A、力是物体对物体的作用，发生力的作用时，至少要有两个物体，成语“孤掌难鸣”说明一个物体一定不会产生力的作用，故A正确。
B、物体间力的作用是相互的，以卵投石时，鸡蛋和石头都受到力的作用，故B错误。
C、在发生力的作用时，两个物体不一定接触如：磁铁吸引铁钉，故C错误。
D、“风吹草低见牛羊”，风对草的力改变了草的形状，也改变了草的运动状态，故D错误。
故选：A。
力是物体对物体的作用，发生力的作用时，至少要有两个物体，其中受到力的作用的物体叫受力物体，对别的物体施加了力的物体叫施力物体。物体间力的作用是相互的，物体受到力的同时，也对另一个物体施加了力。
在发生力的作用时，两个物体不一定接触如：磁铁吸引铁钉；相接触的物体不一定就有力的作用。
力的作用效果有两个：①力可以改变物体的形状即使物体发生形变。②力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
深入理解力的概念、力的作用的相互性、力的两个作用效果，可解答此题。
6.【答案】A 
【解析】解：
A、滚圆坚硬的钢珠是用滚动摩擦代替滑动摩擦，从而减小摩擦力，故A符合题意；
B、轮胎表面做有规则的花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故B不合题意。
C、粗糙柔软的把手，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故C不合题意；
D、凸凹不平的脚踏板，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故D不合题意；
故选：A。
增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力；在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。
减小摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过减小压力来减小摩擦力；在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力；使接触面脱离；用滚动摩擦代替滑动摩擦。
本题考查了影响摩擦力大小的因素，以及增大和减小摩擦的方法，是一道基础题。
7.【答案】B 
【解析】解：如图甲所示，纸飞机离手后，还会继续飞行是由于具有惯性，惯性不是力，不能说受到了惯性的作用，故A错误；
B.锤头与锤柄原来都向下运动，锤柄撞在硬物上受到阻力作用，改变了它的运动状态，就停止了运动，锤头要保持原来运动状态，继续向下运动，这样锤头就紧套在锤柄上了，这是由于锤头具有惯性，故B正确；
 汽车驾驶员和乘客需要系上安全带，是为了减小汽车行驶中惯性带来的伤害，但不能减小惯性，故C错误；
 跳远运动员助跑起跳是为了利用惯性，但惯性大小只与物体的质量有关，与运动速度无关，故不能增大惯性，故D错误。
故选：B。
物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性，惯性是物体的一种属性，惯性大小只跟物体的质量大小有关，跟物体是否受力、是否运动、运动速度等都没有关系，质量越大，惯性越大。
本题考查了惯性的知识，知道惯性的概念是正确解题的前提，解题时要根据实际物理情景进行分析，作出判断。
8.【答案】B 
【解析】解：橡皮的运动方向不断发生变化，所以其运动状态不断改变，说明力改变物体运动状态的原因，受到的不是平衡力，故AC错误；
B.由重力公式可知，物体质量m和常数g都不变，故重力的大小不变，故B正确；
D.橡皮受到的重力和细线对它的拉力不在同一直线上，不是一对平衡力，故D错误。
故选：B。
物体静止或做匀速直线运动时的状态叫平衡状态，此时物体受力平衡；
根据重力公式进行分析；
力是改变物体运动状态的原因；
拉力和重力方向不同，不是一对平衡力。
本题考查力学中力的作用效果、平衡状态、重力公式的应用等内容，属于力学的基础内容，难度不大。
9.【答案】D 
【解析】解：A、箱子没有运动，此时受力平衡，在水平方向上受到推力和摩擦力的作用，这两个力是一对平衡力，大小相等，故A错误；
B、箱子受到的重力和地面对箱子的支持力这两个力大小相等、方向相反、作用在同一个物体上、且作用在同一条直线上，是一对平衡力，故B错误；
C、地面对箱子的支持力和箱子对地面的压力大小相等，方向相反，同一直线，作用在不同的物体上，是一对相互作用力，故C错误；
D、箱子此时处于静止状态，则在水平方向上和竖直方向上受到的合力均为零，所以箱子此时受到平衡力的作用，故D正确。
故选：D。
物体处于静止或匀速直线运动状态时，受到平衡力的作用，合力为0；
相互作用的两个力的特点是：作用在两个不同的物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上；
物体在平衡力的作用下一定处于处于静止或匀速直线运动状态，二力平衡的条件是：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上、且作用在同一条直线上。
本题主要考查了二力平衡条件的应用及相互作用力的应用以及摩擦力的方向的判断，物体不受力时的运动状态取决于原来的运动状态。
10.【答案】B 
【解析】解：AB、茶壶对地面的压力施力物体是茶壶，受力物体是地面，茶壶的重力的施力物体是地球，受力物体是茶壶；压力本质上是弹力，与重力性质不同，故茶壶对地面的压力不能说就是茶壶受到的重力，故A正确、B错误。
C、倒入水后，茶壶和水的总重力变大，对桌面的压力变大，而受力面积不变，根据可知，茶壶对桌面的压强增大，故C正确。
D、茶壶的壶嘴与壶身构成连通器，在水不流动时，壶嘴和壶身中水面保持相平，利用了连通器原理，故D正确。
故选：B。
对于压力和重力，根据施力物体、受力物体和力的性质进行区别。
倒入水后，茶壶和水的总重力变大，对桌面的压力变大，而受力面积不变，根据分析茶壶对桌面的压强变化。
上端开口下部连通的容器称为连通器，若内部装有同种液体，在液体不流动时液面总是保持相平的。
本题是一道综合题，主要考查了压强的大小比较、压力和重力的区别、连通器原理等，难度不大，掌握相关的基础知识和基本规律是关键。
11.【答案】C 
【解析】解：A、海绵容易发生形变，实验过程中，通过海绵的凹陷程度来显示压力的作用效果，选项正确。
B、乙、丙两个实验，压力相同，受力面积不同，可以探究压力作用效果跟受力面积的关系，选项正确。
C、由甲、乙两图实验现象可得出结论：受力面积相同时，压力越大，压力的作用效果越明显，选项错误。
D、甲、丙受力面积不同，压力大小不同，无法探究压力作用效果，也不能比较小桌的压力作用效果，选项正确。
故选：C。
压力作用效果选择易于形变的材料。
探究压力的作用效果与受力面积的关系，要保持压力一定，改变受力面积，观察海绵的凹陷程度。
压力作用效果跟压力大小和受力面积有关，探究压力作用效果跟压力大小的关系，要保控制受力面积相同。
甲、丙受力面积不同，压力大小不同，无法探究压力作用效果，也不能比较小桌的压力作用效果。
利用控制变量法和转换法探究压力作用效果的影响因素：在压力一定时，受力面积越小，压力作用效果越明显；在受力面积一定时，压力越大，压力作用效果也越明显。
12.【答案】D 
【解析】解：两个容器中盛有同种相同质量的液体时，甲容器的横截面积较大，容器内液体的深度较小，
由可知，甲中液体对容器底部的压强较小，即；
因柱形容器中液体对容器底的压力等于液体重力，
所以，甲、乙容器底部受到的压力都等于液体的重力，即，故D正确、ABC错误。
故选：D。
两个容器中盛有同种相同质量的液体时，横截面积大的容器内液体的深度小，根据比较液体对容器底部的压强关系；柱形容器中液体对容器底的压力等于液体重力，据此比较液体对容器底部的压力关系。
本题考查了压强和压力大小的比较，要注意对于粗细均匀的容器来说液体对容器底部的压力和液体的重力相等。
13.【答案】C 
【解析】解：A、铁轨下面铺放枕木，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，故A不合题意；
B、推土机用宽大的履带来支撑，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，故B不合题意；
C、盲道上有凸起的圆点，是压力一定时，减小受力面积增大压强，故C符合题意；
D、眼镜架上有鼻托做的比较宽大，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，故D不合题意。
故选：C。
压强大小跟压力大小和受力面积大小有关；
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积；在受力面积一定时，增大压力；
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积；在受力面积一定时，减小压力。
掌握压强大小的影响因素，利用控制变量法解释生活中有关增大和减小压强的问题。
14.【答案】D 
【解析】解：A、用力吸气，吸管内的气压小于外界大气压，饮料在外界大气压的作用下，被压入口腔内。故A利用了大气压。
B、一压吸盘，排出了吸盘内的空气，当吸盘要恢复原状时，内部气压小于外界大气压，外界大气压将吸盘紧紧地压在墙面上，利用了大气压。故B不符合题意；
C、大气对纸片向上的压力托住了塑料管中的水，与大气压有关，故C不符合题意；
D、反水管里的“水封”，即下水管道之间常常要装一段U形管，起隔绝臭气的作用，U形管相当于一个连通器。与大气压无关，故D符合题意。
故选：D。
大气压的应用大多是利用内外的气压差，所以要判断是否是大气压的应用，要注意有没有形成的“气压差”。
本题考查大气压的应用与连通器，属于基础题。
15.【答案】D 
【解析】解：液体内部朝各个方向都有压强，所以橡皮膜不论是朝上还是朝下都会向内凹；在同种液体中，液体的压强随深度的增加而增大，所以橡皮膜朝下时，浸入液体的深度大，橡皮膜凹的更明显，故ABC错误，D正确。
故选：D。
根据液体压强的特点分析解答，液体压强特点：
①液体内部朝各个方向都有压强，在同一深度，液体向各个方向的压强相等；
②液体的压强随深度的增加而增大；
③不同液体的压强还跟密度有关，深度一定时，液体的密度越大，压强越大。
此题考查了液体压强的特点，属于基础题，难度不大。
16.【答案】C 
【解析】解：A、相等的时间内，空气经过机翼上面的路程大于下面的路程，机翼上面的空气流速大于下面的流速，机翼上面的压强小于下面的压强，出现压强差，出现了压力差，这个压力差就是机翼向上的升力，能用流体压强与流速的关系来解释，故A不符合题意；
B、口吹硬币跳跃木块时，硬币上方空气流速大，压强小，硬币下方空气流速小，压强大，所以硬币在压强差的作用下跳起，能用流体压强与流速的关系来解释，故B不符合题意；
C、由于液体受到重力作用，且具有流动性，所以液体对容器底和容器侧壁有压强，并且液体的压强随深度增加而增大，即越往下面，液体内部压强越大，故拦河大坝的修建成上窄下宽的梯形，为了能够承受水深处的较大的压强，故C不符合题意；
D、对着两张平行的纸吹气，两纸中间的空气流速大压强小，而两纸的外部空气流速小压强大，两纸受到两边向内的压力差，所以两张纸被压到一起，能用流体压强与流速的关系来解释，故D不符合题意。
故选：C。
流体压强与流速的关系：流速越大，压强越小；流速越小，压强越大。据此对照各选项逐一进行分析即可作答；
液体的压强跟液体的深度和密度有关。在液体的密度一定时，液体越深，液体的压强越大。
本题考查了流体压强与流速的关系以及大气压强的应用，看学生能否将所学知识灵活运用到实际生活中，学以致用，有意义。
17.【答案】C 
【解析】解：橘子两次受到的浮力不一样，剥皮前橘子处于漂浮状态，浮力等于重力，剥皮后橘子沉底，浮力小于重力，且剥皮后橘子的重力变小，所以剥皮后所受的浮力小于剥皮前所受的浮力，根据阿基米德原理剥皮前的橘子排开水的重力大，故C正确，ABD错误。
故选：C。
根据剥皮前橘子的浮沉情况判断出浮力与重力的关系，由剥皮后橘子的重力变小判断出剥皮后所受浮力的变化，由阿基米德原理判断出橘子排开水重力的变化。
本题考查阿基米德原理、物体浮沉条件的应用，掌握剥皮前后重力的变化是解题的关键。
18.【答案】A 
【解析】解：A、推着小车前进，人对小车有推力的作用，小车在推力的方向上通过了距离，所以推力对小车做了功，故A正确；
B、用力提着滑板在水平路面上前行，此过程中，拉力与距离的方向垂直，故拉力没有做功，故B错误；
C、人用力搬石头但没有搬动，有力作用在石头上，但石头没有通过距离，故力对物体没有做功，故C错误；
D、举着杠铃在空中静止，有力作用在杠铃上，杠铃没有通过距离，故力对物体没有做功，故D错误。
故选：A。
做功的两个必要条件是：一是物体受到力的作用；二是物体在这个力的方向上通过一定的距离。
该题考查了做功的必要条件，注意三种不做功的情况：一是有力没距离；二是有距离没力；三是有力有距离，但力的方向与通过距离相互垂直。
19.【答案】D 
【解析】解：缆车是匀速上山，速度不变，质量不变，故动能不变；由可知，缆车在上山过程中高度不断增加，质量不变，故重力势能增大；动能不变，重力势能增加，又由机械能=动能+势能可知，故其总和机械能也在增大，ABC不符合题意，D符合题意。
故选：D。
动能大小的影响因素：质量、速度。质量越大，速度越大，动能越大；
重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度。质量越大，高度越高，重力势能越大；
机械能=动能+势能。
本题考查了动能和重力势能的概念及影响其大小的因素，属于基本内容。在判断动能和重力势能的大小时，要注意看影响动能和重力势能大小的因素怎么变化
20.【答案】C 
【解析】解：A、足球离开运动员后还能在空中飞行，是因为足球具有惯性，仍然要保持原来的运动状态，故A正确；
B、守门员抱住飞来的足球，足球由运动变为静止，说明力可以改变物体的运动状态，故B正确；
C、物体间力的作用是相互的，运动员踢球时给球一个作用力，球同时给脚一个大小相等的反作用力，所以脚会有疼痛的感觉，则因为球对脚的力等于脚对球的力，故C错误；
D、滚动的足球最终会停下来，是因为受到了阻力的作用，是阻力改变了足球的运动状态，故D正确。
故选：C。
物体保持原来运动状态不变的性质叫做惯性；
力可以改变物体的形状，还可以改变物体的运动状态；
当一个物体对另一个物体有力的作用时，另一个物体也同时对这个物体有力的作用，即力的作用是相互的；且一对相互作用力的大小是相等的；
力是改变物体运动状态的原因。
此题考查了惯性的存在、力的作用效果，以及力与运动的关系、力作用的相互性等知识，综合性较强，在学习过程中要注意归类。
21.【答案】B 
【解析】解：由图可知，承担物重的绳子段数为3段，则绳端移动距离，
则绳子自由端移动的速度
，故A正确；
B.重为270N的物体上升1m，滑轮组做的有用功，故B错误；
C.拉力F的功率，故C正确；
D.滑轮组的机械效率，故D正确。
故选：B。
由图可知连接动滑轮的绳子股数，则绳子自由端移动的距离，根据计算绳子自由端移动的速度；
根据计算滑轮组做的有用功；
根据计算拉力F做的总功，根据计算拉力F的功率；
根据计算滑轮组的机械效率。
本题考查了滑轮组的有关计算，要求学生能够灵活运用所学的知识进行计算。
22.【答案】A 
【解析】解：AB、将同一支密度计分别放入装有甲、乙两种液体的容器中，都处于漂浮状态，根据漂浮的特点可知，故密度计在甲、乙液体中所受的浮力相等，排开液体的重力相同，由可知，密度计在两液体中排开液体的质量相同，故A正确，B错误；
CD、由图知，甲中密度计排开液体的体积较小，根据可知甲液体密度大于乙液体的密度，因两容器中液面相平，所以由可知，两容器底受到液体的压强关系为，又因两容器底面积S相同，由可知，甲容器底部受到液体的压力大于乙容器底部受到液体的压力，故CD错误。
故选：A。
同一支密度计在甲、乙两种液体都处于漂浮状态，根据漂浮的特点可知判定浮力的大小；根据阿基米德原理可知排开液体质量的大小；
由图知甲中密度计排开液体的体积较小，根据分析液体密度的大小；
两容器中液面相平，根据比较两容器底受到液体的压强关系，根据比较两容器底部受到液体的压力关系。
本题考查物体的浮沉条件、阿基米德原理以及液体压强公式的运用，是一道综合题。
23.【答案】是  变大  力可以物体发生形变  加速运动 
【解析】解：手握瓶子在空中静止不动时，瓶子受力平衡，手对瓶子的摩擦力和瓶子的重力是一对平衡力；向瓶中加水后仍在空中静止，受力平衡，摩擦力等于重力，重力增大，则瓶子受到的摩擦力将变大；用力捏瓶壁，瓶子会变扁，说明力可以物体发生形变；松开手，瓶子受重力作用，改变运动状态，将向下做加速运动。
故答案为：是；变大；力可以物体发生形变；加速运动。
静止或匀速直线运动物体的处于平衡状态，在平衡状态下物体受到的力是平衡力；二力平衡的条件是：两个力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在同一个物体上。
力的作用效果：一是改变物体的运动状态，二是使物体发生形变。
本题考查二力平衡的应用、力的作用效果，属于中档题。
24.【答案】增大摩擦  受力面积  压强  静止  前 
【解析】解：平衡车的踏板上都刻有花纹，这是压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦；
平衡车的轮子比较宽大，是在压力一定时，通过增大受力面积减小对地面的压强；
当人驾驶平衡车在水平路面匀速前进时，以平衡车为参照物，人与平衡车之间的位置没有发生变化，故人是静止的。
如果突然刹车，由于惯性，人的身体会保持原来的运动状态继续向前运动，而脚已经随着平衡车停止了运动。故身体会向前倾倒，容易发生危险。
故答案为：增大摩擦；受力面积；压强；静止；前。
增大摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度；
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积；在受力面积一定时，减小压力；
在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止；
物体具有保持原来运动状态不变的性质叫做惯性。
本题考查了增大摩擦的方法、减小压强的方法、运动与静止的相对性、对惯性现象的认识，属于基础题目。
25.【答案】不变  减小 
【解析】解：跳伞运动员正在匀速下降，在此过程中，质量和速度不变，高度减小，所以运动员和伞的动能不变，重力势能减小。
故答案为：不变；减小。
动能大小的影响因素：质量和速度，质量越大，速度越大，动能越大；
重力势能大小的影响因素：质量和高度，质量越大，高度越高，重力势能越大。
掌握动能、重力势能、弹性势能、机械能大小的影响因素。掌握各种形式能的变化。
26.【答案】竖直向下  费力 
【解析】解：由题图可知，阻力是阻力的方向竖直向下，舂在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆。
故答案为：竖直向下；费力。
由图可知阻力方向是竖直向下，判断杠杆的类型可结合生活经验和动力臂与阻力臂的大小关系来判断。
本题考查了杠杆的五要素以及杠杆的分类。
27.【答案】 
【解析】解：水对容器底部的压强：；
木块的重力：，
根据物体的浮沉条件可知，木块受到的浮力：；
由阿基米德原理可知，木块排开水的体积：，
根据题意可知，，
则木块的体积：，
木块的密度：。
故答案为：5000；20；。
根据求出水对容器底部的压强；
根据求出木块的重力，根据物体的浮沉条件求出木块受到的浮力；
根据阿基米德原理求出木块排开水的体积，根据题意求出木块的体积，根据密度公式求出木块的密度。
本题考查液体压强公式、重力公式、物体的浮沉条件、阿基米德原理以及密度公式的应用，是一道综合题，难度不大。
28.【答案】[image: ] 
【解析】绳子的拉力作用在小球上，方向沿绳子向上；重力的方向竖直向下，作用在物体的重心上。从小球的重心球心开始，分别沿拉力和重力的方向画一条有向线段，并在线段末尾分别表上字母F和G，即为小球所受绳子拉力F与重力G的示意图。
力的示意图是用一个带箭头的线段把力的大小、方向、作用点三个要素表示出来，线段的长短表示力的大小，箭头表示力的方向，线段起点或终点表示力的作用点。
此题考查力的示意图的画法，画力的示意图的一般步骤为：一画简图，二定点，三画线，四画尖，五把力的符号标尖边．按照这个作图步骤，很容易能够画出指定力的示意图。
29.【答案】解：反向延长力的作用线，过支点O作阻力作用线的垂线段，即为阻力的力臂；
根据杠杆平衡条件，阻力与阻力臂不变时，要动力最小，则动力臂应最长，连接支点O与A点，则OA为最长的动力臂；阻力的方向已标出，所以动力的方向应该向下，从A点作OA的垂线就得到在A点施加的最小动力，如下图所示：
[image: ] 
【解析】力臂是支点到力的作用线的垂线；
根据杠杆平衡的条件，，在杠杆中的阻力、阻力臂一定的情况下，要使所用的动力最小，必须使动力臂最长。而在通常情况下，连接杠杆中支点和动力作用点这两点所得到的线段最长，据此可解决此题。
根据杠杆的平衡条件，要使杠杆上的动力最小，必须使该力的力臂最大，而动力臂最大时力的作用点一般离杠杆的支点最远，所以在杠杆上找到离杠杆支点最远的点即力的作用点，这两点的连线就是最长的动力臂，过力的作用点作垂线就是最小的动力。
30.【答案】二力平衡  匀速直线  在接触面的粗糙程度一定时，压力越大，滑动摩擦力越大  A 甲、乙  不必  水平向右 
【解析】解：为了准确测量木块受到的滑动摩擦力，根据二力平衡知识可知，要用弹簧测力计沿水平方向拉动木块做匀速直线运动，此时滑动摩擦力与拉力大小相等。
比较图中甲、丙实验，可以得到的实验结论是在接触面的粗糙程度一定时，压力越大，滑动摩擦力越大；
A是说明用增大压力的方法来增大摩擦力，故A符合题意；
B是用滚动摩擦代替滑动摩擦来减小摩擦力，故B不符合题意；
C是利用使互相接触的摩擦面彼此离开的方法来减小摩擦力，故C不符合题意。
故选：A。
要探究滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度的关系，需要控制压力不变，改变接触面的粗糙程度，需要图中甲、乙两个探究过程。
小明在实验中发现较难保持木块匀速运动，导致弹簧测力计示数不稳定。于是他对实验进行了改进，如图丁所示，固定弹簧测力计，拉动长木板进行实验。拉出木板的过程中，不必匀速拉动木板，因为此时木块与弹簧测力计始终是相对静止的，拉力水平向左，拉力和摩擦力是一对平衡力，木块所受的摩擦力方向水平向右。
故答案为：二力平衡；匀速直线；在接触面的粗糙程度一定时，压力越大，滑动摩擦力越大；A；甲、乙；不必；水平向右。
本实验的实验原理是二力平衡，要拉着木块做匀速直线运动。
滑动摩擦力的大小与压力的大小和接触面的粗糙程度有关。
要探究滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度的关系时，要控制压力的大小不变。
改进实验不需要木板是否做匀速直线运动；木块受到的摩擦力和拉力是一对平衡力。
本题考查的是探究影响滑动摩擦力大小的因素；会根据实验现象分析得出结论，知道控制变量法在本实验中的应用。
31.【答案】是  水平  右    右侧下降  变大  偏小  D 
【解析】解：杠杆处于静止状态或匀速转动状态是平衡状态；如图甲所示，此时杠杆是处于平衡状态。
杠杆如图甲所示，左端向下倾斜，则重心应向右移动，故应向右调节平衡螺母，使杠杆处于水平位置平衡时，便于我们直接读数力臂大小；
根据表格中的实验数据得出杠杆的平衡条件：动力动力臂=阻力阻力臂或；
若一个钩码重G，每一个小格长L，如图乙所示，将两侧所挂的钩码同时向支点O靠近一格，则左侧，右侧，因为，所以杠杆不能平衡，右侧下降；
弹簧测力计逐渐向左倾斜拉杠杆，拉力的力臂变小，在阻力和阻力臂不变的条件下，由杠杆的平衡条件可知拉力变大，弹簧测力计示数偏大；
如丁图，在实验中将弹簧测力计的拉环挂在杠杆右端，用力向下拉挂钩，读出弹簧测力计的示数。进行多次实验发现都不能满足杠杆平衡条件，原因是没有考虑弹簧测力计自身的重力，从而导致所测的拉力偏小；
在探究过程中，需要进行多次实验的目的是避免偶然性，寻找普遍规律。故选：D；
故答案为：是；水平；右；；右侧下降；变大；偏小；。
杠杆处于静止状态或匀速转动状态是平衡状态；支点在杠杆的中点可以消除杠杆的自重；如果杠杆左端向下倾斜，应向右调节左端或右端的平衡螺母；杠杆在水平平衡时，以便我们直接读数力臂；
杠杆的平衡条件；
设一个钩码重为G，杠杆一个小格是L，根据杠杆平衡条件进行判断；
阻力和阻力臂不变时，弹簧测力计倾斜，动力臂变小，动力变大；
弹簧测力计自身有重力；
在探究过程中，需要进行多次实验的目的是避免偶然性，寻找普遍规律。
本题探究杠杆的平衡条件及杠杆平衡条的运用。
32.【答案】否  没有保证排开液体的体积相等  在液体密度相同时，排开液体的体积越大，浮力越大  D 
【解析】解：用手把空的饮料罐按入水中，手就会感受到竖直向上的浮力，越往下按，浮力越大，手会感到越吃力；空饮料罐向下按入的过程中，水面会升高，空饮料罐排开水的体积比较大；由此得出猜想：浮力的大小与物体排开液体的体积有关，即这个事实可以支持猜想3；
由图A知，弹簧测力计的分度值为，示数为，即；
由D知物体完全浸没在水中受到的浮力为：
；
观察B、E图可知，物体排开液体的体积不同，液体的密度也不同，不能得出物体受到的浮力大小与液体的密度有关，故结论是不合理的，因为研究浮力大小与液体的密度的关系，要保证排开液体的体积相等；
观察B、C图的实验数据可知，液体的密度相同，物体排开的液体的体积不相同，且排开液体的体积越大，弹簧测力计示数越小，浮力越大，故可以得出：在液体密度相同时，排开液体的体积越大，浮力越大；
在物体浸没前，物体排开水的体积随物体浸水后下表面到水面距离h的增大而变大，根据阿基米德原理，物体受到的浮力随物体浸水后下表面到水面距离h的增大而变大，物体浸没后，受到的浮力不变，测力计示数不变，在如图中，能正确反映物体所受浮力F和物体浸水后下表面到水面距离h关系的图像是D。
故选：D。
故答案为：；；；否；没有保证排开液体的体积相等；在液体密度相同时，排开液体的体积越大，浮力越大；。
浮力是竖直向上的，根据手的感觉来感知浮力的变化；通过水面的变化来判断物体排开液体体积的关系；从而提出浮力和物体排开液体体积关系的猜想；
根据弹簧测力计的分度值读出物体的重力；
根据称重法算出D图物体所受的浮力大小；
由阿基米德原理知道物体受液体浮力大小与液体密度和排开液体的体积有关，B、E两图中液体的密度不同，排开液体的体积也不同，没有控制变量，得出的结论不准确；
观察图2B、C图的实验数据，利用控制变量法得出结论；
根据阿基米德原理分析物体浸没前后，物体受到的浮力随物体浸水后下表面到水面距离h的变化。
此题主要考查的是学生对“浮力的大小跟哪些因素有关”探究实验的理解和掌握，同时考查学生对浮力公式的理解和掌握，综合性很强，有一定难度，掌握控制变量法是解决此题的关键。
33.【答案】解：物体的重力：，
克服物体所受的重力做的功：；
推力做的总功：；
推力做功的功率：。
答：克服重力做的功是450J；
推力做的功是900J；
推力做功的功率是180W。 
【解析】根据得到物体的重力，利用求克服物体所受的重力做的功；
知道推力大小、物体沿斜面移动的距离，利用求推力做的总功；
根据得到推力做功的功率。
本题考查了使用斜面时有用功、总功、功率的计算，属于基础题目。
34.【答案】解：小兵穿着旱冰鞋每只质量为3kg，旱冰鞋的总重力；
小兵单脚滑行时对地面的压力，
小兵单脚滑行时，受力面积为，
小兵单脚滑行时对地面的压强；
冲上斜坡时，动能转化为重力势能，所以他应该提高速度，增大动能，容易冲上斜坡。
答：小兵穿着旱冰鞋的总重力是60N；
小兵单脚滑行时对地面的压强为；
速度大，动能大，容易冲上斜坡。 
【解析】根据计算总重力；
小兵单脚滑行时对地面的压力等于总重力，根据求出对地面的压强；
上坡时动能转化为重力势能，据此结合动能和重力势能的影响因素分析解答。
本题考查重力、压强公式的计算，以及动能和势能的转化在实际生活中的应用，涉及到的知识点，综合性强，但总体难度不大，掌握基础知识即可正确解题。
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